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ПРОТИДІЯ НАСИЛЬСТВУ 

Глибокі соціаль но-економічні перетво рення, низька 
соціаль на захищен ість сімей, економі чна криза, безробі ття, а також 
моральн а нестабі льність призвод ить до негатив них тенденц ій щодо 
зростан ня кількос ті випадкі в вчиненн я насильс тва, що й зумовлю є 
актуаль ність дослідж ення даної теми. 

Наразі не існує загальн оприйнятого визначе ння поняття 
насильс тва. Тож, для приклад у можна навести такі визначе ння. 

Насильс тво, на відміну від жорсток ого поводже ння, – це 
будь-яке свідоме і навмисн е (заздалегідь спланов ане) застосу вання 
сили одного індивід а/групи людей проти іншого/інших 
(найчастіше – беззахи сного/их) з метою встанов лення над ним(и) 
влади і контрол ю. 

Насильство – умисний фізични й чи психоло гічний вплив 
однієї особи на іншу, проти її волі, що спричин яє цій особі 
фізичну, моральн у, майнову шкоду, або містить у собі загрозу 
заподія ння зазначе ної шкоди зі злочинн ою метою. Такий вплив 
на особу здійсню ється вчиненн ям певних умисних діянь. Особа, 
яка вчиняє насильн ицькі діяння, усвідом лює їх характе р, 
передба чає наслідк и цих діянь і бажає або свідомо допуска є їх 
настанн я. Поняття, що викорис товується Всесвіт ньою 
організ ацією охорони здоров’я, підкрес лює навмисн ість і 
фактичн е вчиненн я акту насильс тва, незалеж но від його 
результ ату. Згідно з цим визначе нням насильс твом не є 
ненавми сні нещасні випадки, наприкл ад, тілесні ушкодже ння 
внаслід ок дорожнь о-транспортних пригод або опіки [1, c. 35]. 

Також необхід но вказати на те, що існує велика кількіс ть 
субʼєктів, які здійсню ють систему заходів з протиді ї насильс тву, 
наявніс ть нормати вноправових актів, які регулюю ть їх 
діяльні сть, по факту комплек сна взаємод ія поліції, соціаль них 



60 

служб, служб у справах дітей, медични х працівн иків не 
налагод жена. Таким чином, на сьогодн і не налагод жена 
потрібн а комунік ація між даними субʼєктами. Так, наприкл ад, 
швидка медична допомог а не інформу є органи Націона льної 
поліції про випадок домашнь ого насильс тва, оскільк и дані 
повнова ження не прописа ні нормати вно-правових актах. Дана 
прогали на в законод австві не дозволя є швидко реагува ти на 
випадки домашнь ого насильс тва. Ще один негатив ний фактор – 
відсутн ість належно ї кількос ті кризови х центрів для жертв 
насильс тва та корекці йних програм для кривдни ків. Кризові 
центри – це установ и, де можна отримат и тимчасо вий притуло к 
та допомог у кваліфі кованих спеціал істів – психоло гів, юристів 
та соціаль них працівн иків. Хоча, із прийнят тям нового Закону 
України «Про запобіг ання та протиді ю домашнь ому 
насильс тву» процес створен ня даних центрів пришвид шився, 
але недоста тньо [2, c. 213]. 

Що стосуєт ься повнова жень підрозд ілів Націона льної поліції 
у сфері запобіг ання та протиді ї домашнь ому насильс тві, то 
відпові дно до спеціал ізованого закону в цій сфері, а саме Закону 
України «Про запобіг ання та протиді ю домашнь ому насильс тву» 
До повнова жень уповнов ажених підрозд ілів органів Націона льної 
поліції України у сфері запобіг ання та протиді ї домашнь ому 
насильс тву належат ь: 1) виявлен ня фактів домашнь ого насильс тва 
та своєчас не реагува ння на них; 2) прийом і розгляд заяв та 
повідом лень про вчиненн я домашнь ого насильс тва, у тому числі 
розгляд повідом лень, що надійшл и до кол-центру з питань 
запобіг ання та протиді ї домашнь ому насильс тву, насильс тву за 
ознакою статі та насильс тву стосовн о дітей, вжиття заходів для 
його припине ння та надання допомог и постраж далим особам з 
урахува нням результ атів оцінки ризиків у порядку, визначе ному 
централ ьним органом виконав чої влади, що забезпе чує 
формува ння державн ої політик и у сфері запобіг ання та протиді ї 
домашнь ому насильс тву, спільно з Націона льною поліціє ю 
України; 3) інформу вання постраж далих осіб про їхні права, 
заходи і соціаль ні послуги, якими вони можуть скорист атися; 
4) винесен ня терміно вих заборон них приписі в стосовн о 
кривдни ків; 5) взяття на профіла ктичний облік кривдни ків та 
проведе ння з ними профіла ктичної роботи в порядку, визначе ному 
законод авством; 6) здійсне ння контрол ю за виконан ням 
кривдни ками спеціал ьних заходів протиді ї домашнь ому 
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насильс тву протяго м строку їх дії; 7) анулюва ння дозволі в на 
право придбан ня, зберіга ння, носіння зброї та боєприп асів їх 
власник ам у разі вчиненн я ними домашнь ого насильс тва, а також 
вилучен ня зброї та боєприп асів у порядку, визначе ному 
законод авством; 8) взаємод ія з іншими суб’єктами, що здійсню ють 
заходи у сфері запобіг ання та протиді ї домашнь ому насильс тву; 
9) звітува ння централ ьному органу виконав чої влади, що реалізу є 
державн у політик у у сфері запобіг ання та протиді ї домашнь ому 
насильс тву, про результ ати здійсне ння повнова жень у цій сфері у 
порядку, визначе ному централ ьним органом виконав чої влади, що 
забезпе чує формува ння державн ої політик и у сфері запобіг ання та 
протиді ї домашнь ому насильс тву [3, c. 139]. 

З метою забезпе чення комплек сної підтрим ки та 
соціаль но-психологічної реабілі тації осіб, які потерпа ють від 
психоло гічних, фізични х, економі чних та інших наслідк ів 
домашнь ого насильс тва або насильс тва за ознакою статі, на 
державн ому рівні система тизована Мінсоцп олітики розробл ено 
проєкт Типової програм и для постраж далих осіб. Зазначе на 
програм а після її затверд ження впровад жуватиметься 
фахівця ми, які мають вищу освіту (в тому числі психоло ги, 
психоте рапевти, психіат ри) та пройшли навчанн я відпові дно до 
законів України «Про запобіг ання та протиді ю домашнь ому 
насильс тву» і «Про забезпе чення рівних прав та можливо стей 
жінок і чоловік ів». Також невід’ємною складов ою протиді ї 
насильс тву є ефектив на робота із кривдни ками – особами, які 
вчиняют ь таке насильс тво, – проведе ння з ними комплек су 
заходів, спрямов аних на зміну насильн ицької поведін ки 
кривдни ка, формува ння у нього нової, неагрес ивної моделі 
поведін ки у приватн их стосунк ах, відпові дального ставлен ня до 
власних вчинків та їхніх наслідк ів, до виконан ня батьків ських 
обов’язків, на викорін ення дискрим інаційних уявлень про 
соціаль ні ролі та обов’язки жінок і чоловік ів [4, c. 27]. 

На підстав і вищевик ладеного, можливо зробити висново к, 
що здійсни вши аналіз правово го регулюв ання протиді ї насильс тву 
визначе но, що законод авство України у сфері протиді ї насильс тву 
потребу є вдоскон алення задля більш чіткої кваліфі кації насильс тва 
та вирішен ня проблем, повʼязаних із захисто м та надання м 
допомог и жертвам, свідкам насилля, а також уваги заслуго вує 
визначе ння місця перебув ання кривдни ка. 
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ПСИХОЛОГІЧНЕ НАСИЛЬСТВО ВІД ЯКОГО 
ПОТЕРПАЮТЬ БІЖЕНЦІ ЗА КОРДОНОМ 

У результаті збройної агресії з боку Росії значна частина 
населення України перетворилася або на внутрішньо 
переміщених осіб (ВПО), шукаючи безпечніші місця на 
території України (це 7,1 млн на початок квітня), або на 
біженців за кордоном. За підрахунками Управління Верховного 
комісара ООН у справах біженців, на 23 квітня 2022 р. з України 
виїхали понад 5,1 млн осіб, зокрема близько 2,9 млн – до 
Польщі, 774 тис. – до Румунії, 490 тис. – до Угорщини, 
443 тис. – до Молдови, 354 тис. – до Словаччини. Як свідчать 
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